               OSNOVNE KARAKTERISTIKE RADA SA MLADIM 

                KOŠARKAŠIMA UZRASTA OD 10 DO 14 GODINA  

     Rad sa mladim košarkašima uzrasta od 10 do 14 godina karakteriše početak treniranja košarke,obuka košarkaške igre,razvoj motoričkih sposobnosti i sticanje pravilnih navika pre svega sportskih.U ovom uzrastu kod dece se razvijaju psihomotoričke sposobnosti koje omogućavaju bolju koncentraciju i motoriku za praćenje i izvršavanje motoričkih zadataka.Prisutna je dinamika rasta koja dovodi do oscilacija i narušavanja motornih navika.Broj treninga i dužina trajanja treninga se povećavaju kako bi u kontinuiranom radu sa većim brojem ponavljanja omogućili kvalitetno učenje i usavršavanje radnih zadataka sa ciljem pravilnog razvoja i osposobljavanja za najveće domete.Sigurno da je za postizanje visokih rezultata najvažnije naučiti pravilno i steći pravilne navike kako bi lakše razvili sve potencijale i omogućili postizanje maksimalnih vrednosti.Kada govorimo o pravilnostima mislimo na sve ono što je bitno za jednog sportistu,psiho-socijalni razvoj,osnovni motorički razvoj,košarkaški razvoj,ishrana,higijena,odmor,uskladjivanje sa školskim obavezama.U ovom procesu bitna je uloga svih,roditelja, uprave kluba,trenera,svih onih koji utiču na razvoj mladog košarkaša.Zato slobodno mozemo reći da je ovaj period najvazniji za budućnost mladog igrača.
     Rad sa mladim košarkašima se odvija kroz trenažni proces i takmičenja gde je glavno usmerenje kvalitet i individualni razvoj.Treninzi i utakmice treba da omoguće razvoj svih sposobnosti,a pogotovo košarkaških.Njih čine pravilno trčanje,pkretljivost,

snalažljivost,pravilno izvodjenje košarkaških elemenata,razumevanje igre,primena elemenata u igri,kreativnost,efikasnost.Košarka kao dinamična igra traži brzinu,eksplozivnost,agilnost,stoga i ove  osobine treba razvijati i težiti maksimalnom izvodjenju.
       Osnove rada sa mladim košarkašima čine teorijski i praktični rad.I jedan i drugi imaju podjednak značaj jer razvijaju svest i usmeravaju ka sportskim principima i svim zadacima sportskog vaspitanja i košarkaškog obrazovanja.

       Teorijski rad kroz razgovor i predavanja usmerava mladog košarkaša ka sportskom zivotu,pravilnoj ishrani, higijeni,odmoru,izvršavanju školskih obaveza i uskladjivanju sa sportskim,redovnošću treniranja,kvalitetnog učenja i maksimalnog zalaganja.Posebno mesto zauzima odnos prema radu,treneru saigračima i razvijanju takmičarskog karaktera(biti bolji u sledećem ponavljanju,sledećem danu,biti bolji od partnera,protivničke ekipe).Vazno je isticati timski duh,disciplinu,znati slušati i ponoviti pravilno.
          Praktičan rad se odvija na treningu i utakmicama.Zajednički imenitelj jeste učenje i razvijanje igračkih sposobnosti.Trening karakteriše razvoj osnovnih motoričkih sposobnosti,obuka i usavršavanje tehnike,individualne i grupne taktike i njihove primene u igri,učenje osnovnih principa igre 5:5.Posebno izdvojiti:školu trčanja,kontrolu lopte,košarkaški stav sa loptom,pivotiranje,polazak u dribling,zaustavljanje,šut,obrambeni košarkaški stav i kretanje u stavu kao osnova za sve elemente i uspešno igranje.Vazno je dobro organizovati trening,igrače razvrstati po mogućnostima,zahtevati na detaljima i preciznosti,maksimalnom zalaganju.Vežbe treba da budu kombinovane i da obuhvataju celinu radi boljeg razumevanja,od elementarnih,preko akcionih celina do situacionih.Precizno objašnjenje i demonstracija uče igrače prepoznavanju situacija i brzim i pravilnim rešenjima.Usavršavati, kroz rad sa sparingom pre svega dirigovano radi stvaranja jasne slike o ponašanju igrača u različitim situacijama i kroz hendikep vežbe(prostornim,vremenskim,sa manje driblinga).Trener mora da ima kontrolu svih igrača,da koriguje i insistira na pravilnosti, a ne na greškama.Mora da pokaže strpljenje i razumevanje za svakog igrača.

Utakmice treba da omoguće primenu rada sa treninga i usavršavanje tehničko-taktičkih elemenata.Postaviti pred igrače jasne zadatke i insistirati na njima.Igru treba da krasi brzina,agresivnost i igra sa više dodavanja,kreativnosti i individualne ubojitosti.Igra sa više dodavanja razvija sve igračke sposobnosti(pregled,dodavanje,igru bez lopte,aktivan dribling,1:1,šut i realizaciju) i daje mogućnost igračima za kreativnošću.U odbrani su osnovni zadaci u individualnoj odbrani i odgovornosti ,nema lakog poena i onemogućiti napadača u ideji.U radu posebno mesto zauzimaju najtalentovaniji igrači kojima treba omogućiti individualni rad i rad sa starijom ekipom.

      Programski zadaci su prilagođeni uzrastu zbog različitih psiho-motoričkih mogućnosti.U radu Razvojno trenažnog centra Košarkaškog saveza Srbije programski rad je različit za uzraste i obuhvata sve razvojne komponente. Predstaviću vam programske zadatke i organizaciju treninga različitih uzrasta. 
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